



# 金华婺城“三网融合”建设平安新高地

通讯员 周玉南 廖雪芳 李铭晟 本报记者 江胜忠

近年来,金华市婺城区致力于风险防控、基础夯实、系统治理等,推进社会治理现代化,人民群众安全感和满意度持续提升。该区通过铺就牢固“安全网”、夯实基层“综治网”、构建全域“志愿网”,不断巩固平安基石,不断推动平安建设再创佳绩。



婺县县委书记蔡艳(右一)下沉网格了解社情民意

## 铺就牢固“安全网”,将风险化解在萌芽阶段

近年来,婺城区全力推进“平安校园”“平安医院”“平安家庭”等15项系列平安创建活动,确保平安创建工作常态化、系统化;加强重点行业安全监管,狠抓交通安全、消防安全等工作,事故发生率持续降低;通过“四联三防”“陆地融合”“情指行一体化运作”等,铺就了一张“多点防控、多维度监督、全方位保

障”的安全网。

2019年,婺城区侵财警情同比下降11.34%,其中盗窃警情同比下降13.91%,已连续6年大幅下降。疫情防控期间,婺城区警方成功捣毁捕杀、贩卖珍稀野生动物窝点5个,并通过跨区域联动,速破微信额温枪诈骗案。“既要破大案,又要破小案。破小案可以累积大和

谐。”这是婺城区警方的准则和信条。

去年12月8日,婺城区新狮派出所接到一起报警电话,称辖区某学校内30多斤汽油被盗。接到报警后,所长金有新立即着手侦破案件,“虽然案值不大,但汽油属于危险物品,必须马上找回。”很快,民警锁定了犯罪嫌疑人,并找回被盗汽油。

在浓郁的平安宣传氛围中,婺城区群众的防范意识越来越高。去年年底的一个晚上,一名女子产生厌世情绪,准备通过外卖平台购买农药自杀。深夜看到订单上的物品是农药后,外卖员小李警觉起来,拨打了白龙桥派出所的电话,和警方一起成功阻止了女子轻生。

## 夯实基层“综治网”,让矛盾纠纷就地解决

近年来,婺城区深入推进“基层基础提升年”“矛盾纠纷和积案化解攻坚年”等活动,全面推广“基层党建+社会治理”、民情民访代办等做法,建起了一张扎实的“综治网”。2019年,该区高标准建成18个乡镇(街道)综治中心,深化全科网格建设,实现“一中心四平台一网格”高效运转。

据统计,婺城区自三级综治中心建成启用以来,共收到上报事件20余万件,化解纠纷19.6万余件,化解率达

98.2%。在“一中心四平台一网格”创建中,该区紧抓社会矛盾纠纷调处化解中心这个“牛鼻子”,狠抓规范化建设,全力整合公安、信访、法院、司法、卫健、律所、妇联等多方力量,推行“一体化运作、一站式接待、一条龙调处、一揽子化解”,结合区领导下访接访和包案制度的推行,努力实现矛盾纠纷就地化解。

不久前,在婺城打工的重庆人田某务工时受伤,治疗时欠了8万多元医药费,但其所在公司以事先告知过注意事

项为由,拒绝赔偿。为此,田某赶到区矛盾纠纷调处化解中心,找到“老娘舅”张路前。张路前很快召集双方当事人,经过区中心律师团队的释理说法,双方最终达成赔偿协议。

“我们这里有专业团队,很多人愿意来调解,不用这边问、那边听,所有部门聚到一起,就可以把问题梳理清楚、分析透彻,调解起来也更加容易。”张路前说。区中心设立以来,已成功调解纠纷近200件,其中有不少是信访积案。

在这张强大的“综治网”中,“两站两员+警保联动”模式也是创新之举。婺城区于2017年开展“两站两员”试点,并于2018年全面铺开“两站两员+农村道路交通”信息化工作,即通过道路交通安全管理站、劝导站,交通安全协管员、劝导员,加强对农村公路的管理;通过明确网格员担任交通劝导员职责和加强人防、物防、技防、制度防“四防联动”,筑牢农村道路安全网。

2019年,婺城区在“两站两员”管理模式基础上,探索推行“警保联动”工作机制,通过“交警+保险+救援+互联网”联合处理简易交通事故方式,进一步深化警保合作,实现协同共治、合作共赢,

助推提升农村交通治理服务水平。

“建立‘警保联动’新模式,是为提升交通管理服务便利化,推出的一项便民惠民新举措。这项工作做好了,可以有效提升乡镇、公安和保险行业为民服务的水平,实现群众‘一地不用跑’,提高交通事故处理和保险理赔效率,防范事故引发的交通拥堵和二次事故,推动社会协同共治。”婺城区委副书记、政法委书记胡小荣说。

过去两年,婺城区交通事故发生数、交通事故亡人数同比下降30.56%、23.35%,直接经济损失同比下降23.35%。

在城西街道,“和姐”宋园春与“阳光节洁帮”工作室民警徐节洁组成的“黄金搭档”,是当地民情民访代办的“金名片”。两人所在的城西街道民情民访代办站,为许多居民解决了烦心事,并培养了一大批民情民访代办员。

“婺城区民情民访代办站是一个非常重要的平台,通过发动社会力量,创新发展‘三治融合’,推进基层社会治理现代化,这样的模式值得认真总结、不断完善提升,并加以推广。”婺城区委书记蔡艳说。



婺县委副书记、县长黄国钧(中)带领有关部门检查维稳安保工作

## 构建全域“志愿网”,动员更多社会力量参与治理

在平安建设中,婺城区不断发掘、动员志愿者参与社会治理,通过成立平安类社会组织开展联防联控、群防群治,护航企业商圈,加快构建共建共治共享的基层治理现代化体系。

叶庆华,是“感动中国”人物孟祥斌的爱人,也是婺城区的一名平安社会志愿者。防疫期间,她经常来到社区,担负起居民出入登记、体温测量工作,并为需要帮助的人捐款捐物。

在婺城区,许多“婺城大妈”“婺城大叔”们身兼数职,既是社区卫生监督员、文明劝导员、消防安全员、危房巡查员,也是网格信息员、纠纷调解员。他们戴着红袖套、拿着小喇叭,走街串巷,守护着婺城的平安。截至目前,全区共建立各类群防群治队伍1000余支,人教近两万人。

在新狮街道,“六方协作”机制在境外人员服务管理中发挥着重要作用。该机制细化公安、高校、街道、社区、房

东、留学生志愿者等六方责任,实现责任共担、平安共治、发展共享。

来自刚果的潘潘,就是“六方协作”机制中的留学生志愿者,已加入留学生志愿服务队一年多。“有留学生因为生活方式不同、生活习惯无法适应等原因,与邻居起争执。我可以当他们的翻译,帮助反映诉求,并让他们了解中国习俗,很多问题就会迎刃而解。”

目前,婺城区有两支留学生志愿者队伍。一支是“新丝路”志愿服务队,共25人,主要服务防疫工作;一支是外国人“老娘舅”调解队,共12人,负责涉留学生各类纠纷调解。两支队伍自成立以来,共开展涉外服务1200余次,调处涉外纠纷45起。

城市安全隐患消除要从“细胞”抓起。近年来,西市街商圈充分发挥“党建联盟”优势,以“啄木鸟工作队”“突发事件应急处置队”“文明劝导服务队”3支队伍为标配,履行“查、管、宣、控、防、服”

职能,推动消除城市安全隐患触角向每个角落延伸,形成分工明确、良性互动的“联盟、联动、联助”三联治理模式,开启覆盖婺城的企业商圈护航模式。

前不久,西市街商圈中华广场旁一店面发生火情,几名正在周边商场巡查



平安志愿者潘潘(外籍)参与防疫检查